



治理电动自行车须疏堵结合

□袁剑锋

连日来,一些社区、物业联手,采取疏堵结合、标本兼治的方式,加强对电动自行车的管理,取得明显效果。(《太原晚报》5月14日)

推车进楼、电瓶入户、飞线充电等行为的背后,是居民充电需求的现实困境。面对电动自行车数量的迅猛增长,不少小区的充电桩、停车棚等配套设施严重不足。部分居民心存侥幸,对违规充电的严重后果缺乏足够认知。因此,解决电动自行车充电问题,不能仅靠一禁了之,而应疏堵结合。

要堵住安全漏洞。社区和物业要加大巡查力度,安排专人定时巡

逻,及时发现并制止违规行为;利用科技手段,在电梯内安装智能阻车系统,一旦电动自行车进入,电梯便自动停运并发出警报,从物理层面阻止车辆上楼;张贴醒目的警示标语,在小区公告栏、电梯间、楼道口等区域,广泛宣传违规充电的危害,形成舆论压力。

要疏导合理需求。社区和物业应积极作为,倾听居民需求,合理规划场地,建设足够数量的电动自行车充电桩和停车棚。在选址上,要充分考虑居民的便利性,尽量靠近居民楼;在建设标准上,要确保充电设施的质量和安全,配备完善的消防设

备,引入智能化管理系统,实现充电的远程监控和支付,提高充电的便捷性和安全性。

要做到标本兼治,需要建立健全长效管理机制。社区和物业要定期检查和维护充电设施,确保其安全正常运行,并加强与相关部门的沟通协作,形成工作合力。如邀请消防专业人员定期对电动自行车充电安全进行指导和监督,向市场监管部门及时反馈电动自行车及充电设施的质量问题。

疏堵结合、标本兼治,才能筑牢电动自行车安全防线,让居民出行更安心、生活更舒心。



方便快递员也是方便业主

□薄 鸿

的好事。

物业为快递员、配送员提供便利,是提升小区居民生活质量的需要。快递和配送服务与居民生活息息相关,物业为从业者提供便利,能让居民更及时、高效地收到所需物品,提升生活的幸福感和满意度。

物业为快递员、配送员提供便利,有利于促进社区和谐。当快递员和配送员在小区内工作顺利,稍事休息,有助于减少矛盾,促进双方关系融洽。

方便快递员也是方便业主、方便

自己。物业应优化门禁系统,采用信息化手段,比如为快递员和配送员办理临时通行卡或电子通行证,实现快速验证通行。合理规划车辆行驶路线和停车区域,避免影响小区正常秩序。在配送协助方面,物业可在小区内设置快递存放点或智能快递柜,方便快递员存放暂时无法送达的快递,对于大件物品或行动不便的业主,物业工作人员可协助快递员送货上门。同时,物业可在小区合适位置设立“骑手驿站”,为快递员和配送员提供休息、饮水、加热饭菜等服务。



话外音

孙达佳

新闻:旅游公交专线2(太原火车站—太原北齐壁画博物馆)开通10多天时间里,乘坐该条线路的市民游客近2000人次。每天10趟车,几乎趟趟都满员。该线路精心设置站点、服务热情周到,受到市民游客的好评。(《太原晚报》5月14日)

旁白:乘旅游专线,品太原文韵。

新闻:俯身把可穿戴式机器人绑到腿上,凭借手臂的支撑,73岁的杨大爷从椅子上站了起来,在养老院活动区开始慢慢行走。如今,无锡市已陆续在医院、社区、养老机构引入可穿戴式机器人康复仪器,以探索各种应用场景,帮助更多人群进行康复。(《人民日报》5月14日)

旁白:科技赋能增强老年群体幸福感。

新闻:近日,北京市委教育科技人才工作领导小组重磅印发《关于促进中小学生身心健康的若干意见》,这份被称为“身心健康二十条”的政策文件,是北京市首次对学生身心健康进行系统性谋划部署。(《北京青年报》5月14日)

旁白:让孩子在阳光下茁壮成长。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



工间操可以“热起来”

□梁 涛

5月12日,古交市全民健康指导中心联合河口镇举办工间操专项培训活动。(《太原晚报》5月14日)

现代职场中,“久坐族”“低头族”的健康隐患不容忽视,既影响个人生活质量,也制约工作效率。推行工间操可谓及时而必要,通过专业老师指导,职工可在短时间内掌握肩颈放松、腰部拉伸等实用技巧,让碎片化的工间时间转化为有效的健康投入。这种“小动作、大健康”的模式,降低了健身门槛,又契合了职场节奏,值得推广。

让工间操“热起来”,需要企业

主动担责,将工间操纳入日常管理,通过弹性时间安排、定期培训等方式激发员工参与热情。相关部门可联合专业机构开发更多适合不同职业的工间操课程,借助新媒体传播,让教学更生动、更易坚持。此外,营造“健康即时尚”的社会氛围也至关重要,让工间操成为职场文化的组成部分。

健康是个人发展的基石。期待更多地方和单位加入这场“健康接力”,让工间操从“小众尝试”变为“大众习惯”,为职场注入更多活力与温度。



从“事后惩戒”到“事前预防”

□朱红亮

太原铁路运输法院(山西转型综合改革示范区人民法院)日前发出了首份《家庭教育提示函》。(《太原晚报》5月14日)

首份《家庭教育提示函》值得深入剖析。此举以司法刚性手段,要求家长关注孩子身心需求,加强防欺凌教育,旨在破解家庭教育缺位问题,为未成年人成长筑牢家庭防线。

以往,司法更多聚焦于惩处侵害未成年人的犯罪行为,但两起案件暴露出未成年人自我保护意识薄弱、辨别能力不足,其根源在于家庭教育的缺失。法院将司法触角延伸

至家庭教育领域,从“事后惩治”走向“事前预防”,体现了对家庭责任的重视,让法律成为督促家长履行监护职责的有力抓手。

要让《家庭教育提示函》真正发挥效用,关键在于构建动态监督反馈机制。建议联合社区、学校等基层组织,回访了解家长对提示函内容的落实情况。对于落实不力的家庭,进行二次约谈与指导,必要时联合专业心理咨询机构介入,提供针对性的家庭教育方案,确保提示函内容不流于形式,让家庭成为守护未成年人的坚固防线。期待这一做法能够在更多地区得到推广完善。



文明健康 绿色环保

维护公共卫生 净化美化环境



太原市文明办
太原日报社